

प्रश्न: आदिकाल की प्रवृत्तियों / विशेषताओं का उल्लेख करें।

उत्तर: आदिकालीन साहित्य कथ्य, भाषा एवं शिल्प की दृष्टि से पर्याप्त सम्पन्न है। उसमें चार प्रकार की रचनाएँ मिलती हैं:-

1. सिद्धों, नाथों तथा जैन मुनियों की उपदेशमूलक धार्मिक रचनाएँ।
2. लौकिक रस से अनुप्राणित रचनाएँ (संदेशरासक, बीसलदेव रासो)
3. फुटकल विविध विषयों की कविताएँ
4. वीर रस से अनुप्राणित चारण-चरित काल्य

इस काल में मुख्यतः तीन प्रकार की प्रवृत्तियाँ मिलती हैं:-

I धार्मिक

II वीरगाथात्मक

III शृंगारिक

शुक्ल जी ने आदिकाल की धार्मिक रचनाओं का उल्लेख तो किया है, पर उनमें उन्हें 'अनिर्दिष्ट लोक प्रवृत्ति' के दर्शन हुए हैं। उन्होंने लिखा है: "आदिकाल के भीतर कन्नयानी सिद्धों और नाथपंथी योगियों की परम्पराओं का कुछ विस्तार के साथ वर्णन ग्रन्थ दिखलाने के लिए करना पड़ा कि कबीर प्रवृत्ति निर्गुण संतमार्ग के प्रचार के लिए किस प्रकार उन्होंने पहले से रास्ता तैयार कर दिया था। दूसरा उद्देश्य ग्रन्थ स्पष्ट करने का भी था कि सिद्धों एवं योगियों की रचनाएँ साहित्य-कौटि में नहीं आती और योगधारा काव्य की कोई धारा नहीं मानी जा सकती।" शुक्ल जी योगधारा की साहित्यिक प्रवृत्ति मानते थे। वे यह भूल गए कि इसी योगधारा में लोक-चेतना की स्वाभाविक अभिव्यक्ति हुई। दूसरी बात, जिन रचनाओं को शुक्ल जी साहित्यिक मानते हैं, वे अप्रामाणिक या संदिग्ध रचनाएँ हैं। नामवर सिंह जी ने शुक्ल जी के मत का खण्डन करते हुए कहा है: "जो रचनाएँ साहित्यिक हैं, वे संदिग्ध हैं और जो असंदिग्ध हैं वे असाहित्यिक हैं। साहित्यिकता और असंदिग्धता के इस विरोध में इतिहासकार को असंदिग्धता का ही पक्ष लेना पड़ेगा क्योंकि विचार से तथ्य प्रबल होता है।" शायद ही यह भी सही है कि साहित्यिकता को जाँचने-परखने की क्रिया विषयनिष्ठ (Subjective) प्रक्रिया है। एक ही रचना किसी की नजर में साहित्यिक हो सकती है तो किसी दूसरे की नजर में असाहित्यिक।

सिद्धों, नाथों, सिद्धों आदि की रचनाएँ हिन्दू धर्म की रुढ़िग्रस्त धर्म भावना से मनुष्य को मुक्त कर सृजक सत्य का साक्षात्कार करा रही थीं। ये लोक-चेतना से जुड़ी हैं। जनता की आशाएँ- आकांक्षाएँ,



उनका दुःखदर्द, उनका असंतोष, उनकी चिंताएँ इन्हीं स्वभावों के जरिए सामने आ रही थीं। वैसे यह सही है कि उनकी भावनाओं पर लोकजीवन के अंधविश्वासों, दौना-दौका आदि प्रथाओं की छाप है, फिर भी उन सब के बीच से उनके दुःख-दर्द, विश्वास तथा कभी-कभी कल्पना-लोक में आनन्द प्राप्त करने की आकांक्षा उनमें प्रकट होती है। दरबारों में श्वेत गुरु परिमार्जित और अलंकृत कवियों की तुलना में ये ग्रामीण कव्य अनगढ़, कच्चे और सीधे-साधे लग सकते हैं, लेकिन इनमें स्वयं की सम्भावना अधिक है। डा० नामवर सिंह जी शुक्ल जी की स्थापना के विरोध में धार्मिक प्रवृत्ति को ही इस काल की प्रमुख प्रवृत्ति मानते हैं। उनका कहना है: "हिन्दी साहित्य के आदिकाल में प्रवृत्तियों की अराजकता नहीं थी, उसमें वैतरणी उगी हुई प्रवृत्तियों की व्यवस्था यह थी कि यों स्पष्ट विरोधी साहित्यिक प्रवृत्तियाँ प्रचलित थीं। एक प्रवृत्ति वह थी जो क्रमशः क्षीयमान थी, दूसरी वह थी जो क्रमशः वर्धमान थी। पहली का संबंध राजसूति, सामंतों के चरित्र-वर्णन, थुडू-वर्णन, कैलि-विलास, बहु-विवाह के लिए विजयोन्माद आदि से था और दूसरी का संबंध नीची समझी जाने वाली जातियों के धार्मिक असंतोष, शक्ति-विरोध, बाइबल-खण्डन, जाति-भेद की आलोचना, उच्चतर आचार, व्यापक भगवत् प्रेम, मानवीय आत्म-गौरव आदि से था। एक का नाम तथाकथित वीरगाथा कव्य है और दूसरी का तथाकथित योगधारा।" जाहिर है कि योगधारा को नामवर जी वर्धमान एवं विकसनशील प्रवृत्ति मानते हैं।

शुक्ल जी की दृष्टि में इस काल की प्रमुख प्रवृत्ति वीरगाथाकव्य है। पर, जिन शसौ ग्रंथों के आधार पर उन्होंने वीरगाथाकव्य को प्रमुख प्रवृत्ति माना था, उनमें से अधिकांश अप्रामाणिक हैं। दूसरी बात इस काल की वीर-भावना अव्यक्त अंकुचित और संकीर्ण थी। उसमें वीर रस के उदात्त रूप के दर्शन नहीं होते। आप्रथयताओं की अचित-अनुचित प्रशंसा करना कविगण अपना कर्तव्य मानते थे। उनमें शब्द के व्यापक दृष्टि की चिंता दिखाई नहीं देती। बस कहीं-कहीं शसौ कव्यों में सामंतों के शौर्य का शुन्दर प्रदर्शन हुआ है। कवियों ने राजाओं की दर्पणियों का जो अंकन किया है, उनमें नवीनता है। जगनिक, चन्द्रकाशी



आदि की वीर रस से पूर्ण स्वित्त में जनता के चित्र को  
 आज से भरने की पर्याप्त शक्ति थी, फिर भी इस काल  
 के अधिकांश चरित कव्यों में युद्ध, विवाह आदि के  
 परम्परागत वर्णन कहीं-कहीं परिपाटी के अनुपालन से भी  
 लगते हैं। श्रद्धियों एवं परिपाटियों के अत्यधिक समावेश  
 के कारण इन चरित कव्यों में नवीनता कम, पुरानी  
 निपुणता का संचय अधिक दिखाई पड़ता है। एक अन्य  
 उल्लेखनीय तथ्य यह है कि इन कव्यों की विषय-वस्तु  
 का सम्बन्ध किसी एक राजा से ही नहीं, बल्कि कई-कई  
 राजाओं के चरित तथा प्रशंसा से है। फलतः इनका आकार  
 रचनाकारों की मृत्यु के पश्चात् भी बढ़ता रहा है। रासो  
 कव्यों को देखने से पता चलता है कि उनके स्वयं  
 जिस राजा के चरित का वर्णन करते थे, उसके उत्तराधिकारी  
 राजाओं अर्थात् आश्रित अन्य कवियों से इसमें अपने  
 चरित भी सम्मिलित करा देते थे। इसलिए ये कव्य वंश-  
 कथा से लगते हैं तथा इनकी भाषा में भिन्न-भिन्न शताब्दियों  
 की भाषाओं के नमूने मिलते हैं। इससे इतना तो स्पष्ट  
 है कि ये तथाकथित वीरगाथा कव्य सामाजिक नहीं हैं।  
 साथ ही ऐसी वीरगाथाएँ सामान्य जनता की अभिलाषाओं  
 को निखरित नहीं कर रही थीं। यदि जनता राजा की  
 जय-पराजय से उदासीन है तो राजा को केन्द्र में  
 रखकर रचा गया साहित्य जनता का साहित्य नहीं कहा  
 जा सकता। इनमें सामान्य जनता उपेक्षित ही रह  
 गई है।

वीरगाथा कव्य शुद्ध वीर रस के कव्य नहीं  
 उनमें शृंगार का पर्याप्त मिश्रण था। वैसे तो आचार्य  
 शुम्भ ने शृंगार को वीरगाथात्मकता की गौण प्रवृत्ति माना  
 है, पर वे स्वीकार करते हैं कि "जहाँ राजनीतिक कारणों से  
 भी युद्ध होता था, वहाँ भी उन कारणों का उल्लेख न कर  
 कोई शपथी स्त्री ही कारण कल्पित करके रचना की जाती  
 थी।" शुम्भ जी की यह बात सही हो तो मानना पड़ेगा  
 कि वीरगाथा कव्यों की मूल प्रेरणा भोग-विलास की कामना  
 ही थी। 'बीसलदेव रासो' में तो शौर्य के वर्णन के बहने  
 शृंगार की अधिकता है। इसके अलावा आदिकाल में  
 स्थाप्य ऐसी प्रेमपरक रचनाएँ लिखी गईं जिन्हें राजाओं  
 से मुक्त कवियों ने लिखा था। 'संदेशरासो' ऐसी ही  
 रचना है। इसमें हृदय की सच्ची प्रेम भावनाओं की



अभिव्यक्ति हुई है। आचार्य इजारी प्रसाद द्विवेदी ने लिखा है कि "शसो" में वार के बाहर का वातावरण प्रमुख है और 'संदेशरासक' में भीतर का। 'शसो' नये-नये प्रेम का रोमांस प्रस्तुत करता है और 'संदेशरासक' पुरानी प्रीति को निखार देता है।" यह एक विरह कव्य है। इसी तरह 'बीसलदेव शसो' भी एक विरह कव्य है। शृंगार की दृष्टि से दोनों की भावधारणें समान हैं। इनमें नारी के सहज शृंगार से लेकर उसके मानसिक सौन्दर्य की अभिव्यक्ति इन कव्यों की उपलब्धि है। नखशिख वर्णन, विरह के विभिन्न रूप, विरहिणी भाषिका द्वारा प्रियतम के पाल संदेश प्रेषण, स्वकीया और परकीया प्रेम की सीमाएँ-ये सब आदिकाल के कथ्य में अन्तर्निहित हैं।

विद्यापति ने 'सीतिलता' और 'सीतिलता' में इतिहास पुरुषों की वीरगाथाएँ ही लिखी हैं, पर विद्यापति की 'पदावली' जिसमें आचार्य शुम्भ ने कुटुम्बल श्वात में रखा है में भक्ति एवं शृंगार के अन्तर्गत उदाहरण मिलते हैं। अपने इतिहास में आचार्य शुम्भ ने विद्यापति को शृंगारी कवि कहा है, जबकि केशव प्रसाद मिश्र उन्हें भक्त कवि मानते थे। साधने से हम देखें तो विद्यापति में इन आदिकाल की तीनों प्रमुख प्रवृत्तियाँ विद्यमान मिलती हैं - 'सीतिलता' एवं 'सीतिलता' में वीररसात्मकता एवं 'पदावली' में शृंगार एवं भक्ति। 'पदावली' में पहली बार राधा एवं कृष्ण के प्रेम-प्रसंगों को गैय रूप में प्रस्तुत किया गया है।

आमीर खुसरो की पहेलियों में मनोरंजन एवं जीवन पर गहरे व्यंग्य एकसाथ मिलते हैं। इनकी रचनाएँ लौकिक साहित्य के अन्तर्गत ही आती हैं। इसके अलावा 'ठौला मारु राधुदा', 'वलन विलास', 'जयचंद प्रकाश' आदि रचनाएँ भी लौकिक साहित्य की गरिमा प्रदान करती हैं। इनमें स्वच्छन्द रूप से शृंगार का निरूपण किया गया है।

आदिकाल की भाषा अपभ्रंश के तुरत-तुरत निकली हुई देशभाषा है। एक ही काल रचनाकारों में कोई अपभ्रंश में लिख रहा था, तो देशभाषा में, कोई-कोई अपभ्रंश एवं देशभाषा दोनों में रचना कर रहा था। उदाहरण के लिए शाङ्कर अपभ्रंश में लिख रहे थे तो खुसरो देशभाषा



एक ही शब्दों के विद्योपनि एक ओर अवहट्ट का प्रयोग  
 कर रहे थे तो दूसरी ओर 'दैखिल बयना' का। आदिकालीन  
 साहित्य की भाषा कठिनता से सरलता की ओर जाती  
 हुई भी एक व्यापक रूप ग्रहण करने की ओर बढ़ रही  
 थी। सिद्धों की जीवन दृष्टि तथा स्पर्शवादिका, नाचपंचियों  
 का हठयोग, जैनों की अहिंसा, चारणों भातों की प्रशस्ति, खुसरो  
 की लोकरसज्ञता - यह भाषा सबको एक साथ अभिव्यक्त  
 करने में समर्थ है। अलंकार, रस, दंड लक्षणा - व्यंजना आदि  
 का अनतिरिक्त आग्रह इसमें नहीं है।

आदिकालीन शसो कवियों में वीर रस  
 की व्यंजना के लिए दृप्पय, तोटक, तोमर, पड़रि और नारच  
 का प्रयोग अधिक किया गया है। इनमें से कुछ दंड  
 अपभ्रंश में भी प्रयुक्त हो रहे थे। आल्ट दंड आदिकाल  
 में काफी लोकप्रिय था। जगन्निष्ठ ने 'परमाल शसो' में  
 इसे अपनाकर एक विशेष शैली के रूप में बाला है।  
 डॉ० इजारी प्रसाद द्विवेदी ने दौष्ट को अपभ्रंश का मुख्य  
 दंड स्वीकार किया है, पर दौष्ट दंड अपभ्रंश में  
 जनभाषा से ही गया था, इसलिए इस दंड की हिन्दी  
 का मुख्य दंड मानना चाहिए। इनके अलावा पञ्चदिका,  
 अरिल्ल, चौपाई आदि दंड भी इस काल में प्रचलित थे।

आदिकाल के ग्रंथों में कथानक  
 शब्दों का विशेष प्रयोग मिलता है। शुकु, दूरी, देवी शक्ति  
 आदि इन शब्दों के स्थापन रहे हैं। ये शब्दों अपभ्रंश  
 साहित्य में भी मिलती हैं। शुकु का दौष्ट रूप, नायिका  
 को अप्सरा का अवतार कहना, फल द्वारा संगम की उत्पत्ति,  
 लिंग परिवर्तन आदि बातें अनेतिहासिकता द्योतक नहीं, बल्कि  
 कथानक शब्दों के निर्वाह की सूचक हैं। 'पृथ्वीराज शसो'  
 ऐसी शब्दों का कोश है। संवाद-शैली की शब्दों भी  
 इस काल में प्रचलित थी, जिसे आगे चलकर उलसी  
 जैसे महाकाव्य में भी अपनाया।

आदिकाल की दो अन्य महत्वपूर्ण  
 शैलियों के नाम हैं - डिंगल तथा पिंगल। वीर रस की  
 रचनाओं में डिंगल शैली का प्रयोग होता था। इनमें  
 हिन्दी शोलियों के कई शब्दों की भरमार थी। पिंगल  
 शैली में कोमल भावों का प्रकट किया जाता था।



